

**Отзыв кандидата военных наук
профессора
Бужинского Евгения Петровича
на автореферат диссертации Александрия Ольги Михайловны
на тему «Ограничение ядерных вооружений в российско-
американских стратегических отношениях (2010 - начало 2020-х гг.)»,
представленный на соискание ученой степени
кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные
и региональные исследования»**

Тема диссертационной работы Ольги Михайловны Александрия «Ограничение ядерных вооружений в российско-американских стратегических отношениях (2010 - начало 2020-х гг.)» представляется весьма актуальной для нынешнего напряженного периода взаимоотношений двух крупнейших ядерных держав. Такие аспекты, как ограничение и сокращение ядерного оружия и более того его потенциальная полная ликвидация в будущем, занимают одно из ключевых мест в политике обеспечения национальной безопасности ведущих государств мира. Значительные усилия для «упорядочения» стратегических отношений в рассматриваемой области течение длительного периода времени прикладывали Советский Союз (и после его распада) его правопреемник Российская Федерация и Соединённые Штаты Америки. Хотя процесс сокращения и ограничения ядерного оружия в большинстве случаев сопровождался определёнными/серьезными трудностями, стороны всегда стремились достичь компромисса, невзирая/несмотря на различные внешние факторы. 5 февраля 2021 года после серии переговоров, показавших кардинальные расхождения в позициях сторон во взглядах на основы стратегической стабильности и общие перспективы контроля над ядерными вооружениями, был продлен на 5 лет Договор между Российской Федерацией и Соединёнными Штатами Америки о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (СНВ-III). Результатом данных переговоров является

демонстрация того факта, что сфера ограничения и сокращения ядерных вооружений имеет целый ряд аспектов, требующих полноформатного анализа.

Автором проведено детальное исследование в рамках которого был учтен целый комплекс процессов и явлений последних лет, связанных с политикой США. Именно американская политика ведет к подрыву сложившихся на протяжении многих лет взаимно принятых основ стратегической стабильности.

Несомненным достоинством диссертации Александрия Ольги Михайловны является обширная источниковая база исследования, которая включает в себя официальные документы и нормативные правовые акты Российской Федерации и Соединенных штатов, а также официальные документы других иностранных государств и международных организаций. Соискателем изучены и проанализированы труды российских и зарубежных авторов по указанной тематике.

Цель работы сформулирована корректно, четко определены объект и предмет исследования, что позволяет определить круг решаемых автором задач, хронологические рамки исследования обоснованы и не вызывают сомнения.

Значимым достоинством работы является методологическая база исследования, которая, помимо ставших уже традиционными методов анализа, классификации и пр., включает метод экспертного опроса, что весьма редко встречается в современных российских научных работах.

Научная новизна заключается в авторском анализе влияния появления новых военно-технологических угроз на обеспечение стратегической стабильности и, тем самым, отражения в вопросах ограничения и сокращения ядерных вооружений.

Структура диссертационного исследования, отраженная в автореферате, соответствует цели, задачам и логике исследования и состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, а также списка сокращений и аббревиатур. Четкая структурированность диссертации и

изложенный в ней материал свидетельствуют о тщательной и кропотливой работе автора и о его глубоком погружении в проблематику диссертационного исследования.

Теоретическая значимость исследования не подлежит сомнению, диссертация вносит определенный вклад в теорию мировой политики применительно к проблемам международной безопасности и национальной безопасности России, а также в концептуализацию вопросов контроля над вооружениями, его роли и места в системе мировой политики и влияния на международную безопасность.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Александрия Ольги Михайловны отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования». Диссертация отвечает критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Александрия Ольга Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Бужинский Евгений Петрович, ✓

кандидат военных наук,

профессор Национального исследовательского университета

«Высшая школа экономики»

А

г. М

подпись заверено
Мясницкая, д. 20

МЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ОТДЕЛА ПО
ДРОВОМУ АДМИНИСТРИРОВАНИЮ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
Ю.А. ЗИНКИНА

15.05.2023